



护佑“生命火种” 助力人口高质量发展

——走进南通市妇幼保健院生殖医学中心

近日,在南通市妇幼保健院生殖医学中心,张女士(化名)手持显示胎儿无异常的“羊水穿刺”检查报告,喜极而泣。张女士今年38岁,婚后经历了4次自然流产,多年求子路充满艰辛,夫妇俩辗转多家医院无果,丈夫甚至一度准备放弃生育。机缘巧合下,他们来到市妇幼保健院生殖医学中心主任丁家怡的专家门诊。丁家怡告知他们,第三代试管婴儿技术有望解决问题。去年7月,张女士开始在生殖医学中心接受治疗,目前已怀孕20周,一切顺利。丁家怡欣慰地告诉她:“恭喜你,胎儿目前状况良好,我们相信宝宝一定会平安诞生!”

南通市妇幼保健院生殖医学中心创建于2000年,2001年在江苏省率先获批开展人类辅助生殖技术。历经20多年发展,中心在临床、教学、科研方面形成了独特的技术体系,是江苏省工人先锋队、南通市重点学科及专科、南通市市级临床优势专科、南通市临床研究中心、南通市生殖健康与不孕症中心,也是江苏省生殖医学与不孕症中心成员单位。中心常规开展人类辅助生殖领域所有助孕技术,年就诊人次达10万,居全省前列,达国内先进水平,已为近20万个家庭送去“爱的结晶”。

苏中首家获批“三代试管”,辅助生殖技术全覆盖

2024年1月,南通市妇幼保健院生殖医学中心成功通过植入前胚胎遗传学诊断技术(第三代试管婴儿技术,简称PGD)试运行评审,成为全省仅八家、苏中唯一可开展此项技术的单位,且能独立开展多种人类辅助生殖技术。自此,南通及周边地区患者无须远赴大城市,在家门口即可接受胚胎遗传学诊断治疗。

第三代试管婴儿技术可筛选基因正常的胚胎植入母体,预防出生缺陷,避免因基因异常胚胎着床导致的不良妊娠结局。该

技术对医院资质、场地、人员和运营条件要求极高,胚胎活检是关键环节,需在5分钟内从极细微的胚胎中精准取出约5个细胞,且确保囊胚发育潜能不受影响。市妇幼保健院生殖医学中心胚胎实验室主任金华表示:“通过努力我们将出生缺陷防控提前到胚胎期,见证新生命诞生的喜悦无可比拟。”

此外,开展第三代试管婴儿技术需具备成熟的第一代、第二代试管婴儿运营经验,完善的相关配套科室,专业的遗传咨询和检测团队,以及分子遗传检测资

质的实验室。因此,能开展此项技术的医院较少。截至目前,市妇幼保健院已有30余对夫妇预约,4名女性成功受孕。

市妇幼保健院院长长期致力于引进保障妇女儿童健康的新技术。上世纪90年代起派人考察学习,2000年,现任生殖医学中心主任丁家怡创立的团队率先在南通引进辅助生殖技术,成为江苏省首批获批机构之一。此后,中心不断突破,2001年开展人工授精;2011年获批第一代、第二代试管婴儿技术,多项试管婴儿技术在南通的首例均诞生

于此;2017年筹建遗传与生殖医学研究所;2020年与上海市红房子妇产科医院合作成立复发性流产诊疗中心;2023年成立生殖外科,成立名医工作室;2024年1月获第三代试管婴儿技术资质,4月儿童综合大楼启用,7月生殖医学中心迁至新址,规模扩大至4200平方米,实现诊疗流程一站式服务。

丁家怡表示:“生殖医学发展应与时俱进,创新服务,加强多科室合作,将辅助生殖技术做强,造福更多遗传疾病患者。”



护佑“生命火种”,疏通“生育之径”

去年35岁的李女士是职场精英,因忙于工作推迟生育计划,却不幸确诊乳腺癌。病情不能耽误,李女士在外院做完了乳腺癌根治术,术后还需要化疗。一听到化疗,愁云笼罩上李女士夫妇的心头。35岁的年纪,已经错过了最佳生育年龄,化疗药物会不会影响怀孕,会不会影响胎儿的健康……无奈、彷徨、绝望之际,李女士得知市妇幼保健院生殖医学中心可以进行“生育力保存”,夫妇俩火速来到丁家怡主任专家门诊。丁家怡为其定制方案,在化疗前冷冻夫妻双方的精子和卵子,化疗结束后进行胚



胎移植。如今,李女士已怀孕5个多月,全家满怀期待。

当前,肿瘤、血液病等呈年轻化趋势,在人口负增长背景下,特殊患者生育力保存成为一道现实的医疗难题。调查发现,不少肿瘤患者存在“先保命、再

生育”的认识误区,当患者疾病治愈后再想生育时却为时已晚。

为留住这一特殊群体的“生命火种”,市妇幼保健院生殖医学中心在苏中地区、全省地级市中率先进行探索实践,截至目前,已通过卵巢组织冻存、卵母细胞冻存、治疗黄金窗口期试管婴儿胚胎冻存、药物治疗等手段,联合多学科会诊,为近百名患有子宫内膜癌、乳腺癌和卵巢囊肿等疾病的女性成功实施生育力保存,让她们的人生不留遗憾。“我们下一步希望与多家医院的肿瘤科、血液科建立合作,打通院际壁垒,造福

更多特殊患者。”丁家怡透露,下一步,科室计划成立“生育力保存门诊”,并探索将干细胞治疗用于生育力保存,让更多特殊女性实现做母亲的梦想。

市妇幼保健院生殖外科副主任医师李晶介绍,生殖外科负责与生育相关的外科手术,操作更精细,旨在保留或恢复患者生育力。例如腹腔镜下输卵管整形术,操作需两三个小时,要考虑有没有憩室,有没有黏膜桥等多种因素以降低手术损伤,确保不影响受孕成功率。自2023年5月,生殖外科成立以来,已实施150余例腹腔镜手术。



积极落实国家政策,纳入医保更“惠民”

2024年6月,江苏省多部门联合发

文,将13个辅助生殖技术项目纳入医保

支付范围,自7月1日起执行。参保人员

在省内合规医疗机构接受辅助生殖技

疗,相关费用可按比例报销。

此次纳入医保基金支付的项目涵

了开展人工授精和试管婴儿等常用必

要的医疗性辅助生殖技术,参保人员在省

内符合卫生和医保等相关政策规定的医

疗机构,实施人类辅助生殖技术发生的

13项辅助生殖技术项目的门诊治疗费

用,实行门诊按项目单独支付,职工医保和居民医保参保患者除先行自付部分外,统筹基金分别按80%和70%予以支

付。市妇幼保健院医保科主任丁

鹏举例说明,“以一代试管婴儿为例,常

开展的项目包括取卵术、精子优选处理、

胚胎培养、胚胎培养-囊胚培养、胚胎移植,医院按照上述项目价格收费11000

余元,纳入医保支付后,职工医保可以报

销8000元左右。”他说,“二代、三代也按

照相应的比例报销。”

妙手助孕仁心“渡人”,多措并举提升就医感受

拥有国家二级心理咨询师证书的市妇幼保健院生殖医学中心护士长徐丽介绍,“怀孕与情绪密切相关,过度焦虑会影响试管婴儿成功率,因此咨询服务和情绪疏导至关重要。”目前,中心开设“试管婴儿咨询门诊”,为患者提供心理支持。

生殖医学除了技术,更需要温度。为了给失独家庭送上关爱,自2015年起,市卫健委与市妇幼保健院为失独家庭实施辅助生殖技术提供费用减免优惠,已有50余人受益。想病人所想,急病人所急,真诚的付出总能换来暖心的回应,很多在丁家怡团队帮助下成功生下试管婴儿的宝妈,逢年过节还经常发来孩子们拜年的视频,在视频里,萌宝们亲切地唤道:“丁妈妈,新年好!”

“幸孕遇名医,送子有妙招”“送子观音显身手,高明医术保健康”“医术超群胜似送子观音再现”……20多年来,患者送来的锦旗挂满了市妇幼保健院生殖医学中心。一面面锦旗记录着丁家怡团队在生殖医学领域辛勤耕耘的铿锵步履。



据悉,2025年,医院将投入200万元加强中心信息化建设,完善中心数据管理专系统,并实现AI问诊。该系统可以完成患者信息收集、传输、处理,利用信息化的方式,减少病人等待的时间和医护人员的重复劳动,提高医务人员的服务质量和效率,真正做到“让数据多跑路,让患者少跑腿”,不断提升患者就医体验。

未来,南通市妇幼保健院生殖医学中心将继续创新前行,提高群众生殖健康水平,为人口高质量发展和中国式现代化南通新实践贡献力量。

· 佑煊 ·